

古人养生

乾隆养生“四字诀”



资料图片

乾隆是清朝第四位皇帝，在位60年，执政时间仅次于康熙。他以89岁之高龄，在历代帝王中一举赢得长寿之冠。晚年之际，乾隆结合切身体验，将养生秘诀公布于世，于是便有了著名的养生“四字诀”：吐纳肺腑，活动筋骨，十常四勿，适时进补。

吐纳肺腑

常言道“一日之计在于晨”，乾隆养生，也是从早开始。每天六点早起，他都坚持做三件事。一是趁空气新鲜，做吐故纳新的深呼吸，达到舒活气血、顺畅脏腑之目的；二是身体直立，两眼平视，借助极目远眺来保护视力；三是及时大小便，以排泄体内毒素，促进新陈代谢。受此影响，在日常生活方面，他也非常注意和克制。饮食以新鲜蔬菜为主，喜欢喝茶，适量饮

酒。他还认为：“节饮食，慎起居，实却病之良方也。”可见，良好的生活习惯，对一个人的健康是多么重要。

活动筋骨

“生命在于运动”这句话体现在乾隆身上，可谓身体力行、实践不停。热衷户外活动的他，毕生坚持锻炼，时刻不忘活动，从而从小就拥有强健的体魄。继承祖父喜好骑射的传统，乾隆自幼喜欢巡游打猎，史书曾称其“善射”。而投

身大自然，游山玩水，更成为其钟爱一生的嗜好。他六巡江南，三临五台，神游大地，东西南北，不知有多少名山大川、古刹名寺，都留下他来来往往的足迹。不仅如此，平时，他还有十分广泛的兴趣爱好。读书字画、琴棋诗文，样样精通；听戏、观灯、看杂耍、玩滑冰，无所不往。这些，既让生活丰富多彩，充满乐趣，又能修身养性、陶冶情操。

十常四勿

论及乾隆的养生之道，就离不开那精辟独到的“十常四勿”之说。“十常”为：齿常叩，津常咽，耳常弹，鼻常揉，睛常运，面常搓，足常摩，腹常捋，肢常伸，肛常提。“四勿”为：食勿言，卧勿语，饮勿醉，色勿迷。对于一代帝王乾隆来说，能在日常生活中意识并做到这些，就不

得不说有多难能可贵了。

适时进补

作为古代帝王，在延年益寿、长生不老方面，很多人从一开始就有十分强烈而迫切的需求和愿望。于是，便竞相盲目地食用补品，甚至走火入魔，轻信道士之言，服用所谓“仙丹”者也大有人在。虽然乾隆也重视补养，但他却能做到适时适当，从不乱补。他经常服用的滋补药方有以下几种：龟龄集、龟龄汤、松龄太平春酒方、椿龄益寿药酒方、健脾滋肾壮元方、秘传固本仙方等。从成分来看，这6个长寿方多属于脾肾双补之品。从功效来看，多属固本，而“固本”者，即“固肾”也，也完全符合中医的观点：“肾为先天之本，先天之本既充，体质自当健康矣。”

华峰/文

食疗宝典 | 降血脂 试试两款中药粥



大家平常除了注意合理饮食，加强锻炼外，也可以选用一些中药粥来降脂。

三七首乌粥

原料：三七5克，制何首乌30克左右，粳米100克，大枣两三枚，冰糖适量。

制法：先将三七、制何首乌洗净放入砂锅内煎取浓汁，去渣，取药汁与粳米、大枣、冰糖同煮为粥。

功效：益肾养肝，补血活血，降血脂，抗衰老。适用于老年性高血脂、动脉硬化、大便干燥等病症。

山楂粥

原料：山楂45克，粳米100克，砂糖适量。

制法：将山楂煎取浓汁，去渣，与粳米同煮，粥将熟时放入砂糖，煮沸即可。

功效：健脾胃，助消化，降血脂。适用于高血脂、高血压、冠心病，以及食积停滞、肉食不消。

王洪兴/文

老年人冬季锻炼二法

他要领不变。每次站桩前，先活动膝关节，每次练习约10~20分钟。

养生桩主要以养生健身为目的，腿部不需要蹲得很低，只要略屈膝即可。不必太在意呼吸，自然呼吸即可，不建议刻意地进行腹式呼吸。若在站桩过程中出现手心发热、胳膊酸胀、局部肌肉或穴位跳动、肌肉轻微抖动等现象，可

以放松一下身体。

弹力带

练习方法：1. 屈臂回拉。坐于椅子上，躯干保持直立，双脚并拢踩住弹力带中部固定，双手握住弹力带。双手向上拉，拉至双手约与肩膀同高，保持5秒钟，匀速缓慢放下手，回到起始位置。练习8次为1组，重复2组，组间休息2分钟。可增加

肱二头肌的力量。

2. 扩胸外展。双臂抬起与地面平行，小臂与上臂呈90度，双手握住弹力带两端。小臂在水平面上向两侧打开，速度要缓慢匀速，直至与上臂在一条直线上，保持5秒钟，缓慢匀速回到起始位置。练习8次为1组，重复2组，组间休息2分钟。可增加胸大肌和肱三头肌的力量。

林芳芳/文

疏通经络是养生祛病的关键

中医常说“通则不痛，痛则不通”，这里的“通”指的就是经络通畅。传统医学认为，疏通经络是养生祛病的关键。那么，怎么判断经络是否畅通和健康呢？

经络不通的五种表现

过血不明显。用一只手攥住另一只手的手腕一分钟，然后突然松开，若有一股热流直冲手指尖的感觉，则说明经络是通畅的。

看舌头。如果舌下的脉络颜色深暗、脉管怒张，多是气血不通引起的。

平躺时腹部凸出。身体健康的人平躺时腹部应当是凹陷的，若平躺时腹部凸出，则是气血经脉不通、水湿痰瘀的表现。

身体肿胀。如果平时经常出现下肢、腰部、腹部肿胀现象，或是经络不通的表现。

怕冷。有些人的膝关节遇风便隐隐作痛、后背经常发凉、腹部容易因受寒着凉出现冷痛感，大多也是因为经络不通畅。

疏通经络的三种操作方法

轻揉耳轮。双手握空拳，以拇指、食指沿耳轮上下来回推摩1分钟，直至耳轮充血发热。

梳头。人体各条经络都汇聚于头部，晨起后，可用手指或木梳从额头前至枕后，再从两侧的颞部至头顶进行“梳头”，每回50~100次。

莲花坐。取坐位，屈左腿，将左脚的脚背放在右大腿的腹股沟处，双手放在左膝盖上，轻柔地做上下弹性运动数次，使之接触地面；然后换右脚重复同一动作。

生活中，很多人喜欢拍打经络。专家提醒，人体经络不能乱拍。一般情况下，拍打方向应是顺着经脉的走向：拍打手臂内侧时，从上往下拍打；拍打手臂外侧时，从下往上拍打；拍打双腿外侧时，从上往下拍打；拍打双腿内侧时，从下往上拍打。需要注意的是，虚证要补，实证要泻，拍打顺序并不相同。其中，低血糖、颈椎病、头晕失眠、疲劳乏力等是虚证，按照上述顺序拍打即可；高血压、高血脂症、糖尿病等都是实证，拍打的方向则要相反。很多人还喜欢拍打全身，值得注意的是，腹背拍打要多用虚掌（手稍微拱起来）。虽然躯干部分也可拍打，但在拍打过程中要注意避开肝区、肾区等重要器官的部位。

王晓文/文

